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EL ANIMUS EN LA MUJER CONTEMPORANEA

                                                                                                            “Sólo en el opuesto se inflama la vida” (1)                                           
							Carlos G. Jung
Carolina A. de Chirinos
Analista Junguiana. Didacta. Supervisor.

Hablar del animus en la mujer contemporánea abre un abanico muy amplio sobre múltiples contenidos que pudiéramos abordar sobre este tema, y probablemente requeriría de días y horas para acercarnos psicológicamente a cada uno de ellos. Primero tendríamos que hacer una distinción entre la mujer contemporánea de la cultura oriental, africana, asiática y la occidental. Sin embargo, con aristas de diferencias marcadas entre las distintas culturas y otras menos, un tema que nos es común es el poco reconocimiento o no reconocimiento de la importancia de la mujer, su valor, aporte y contribución en los diversos aspectos que conforman una sociedad. Un aspecto relevante se enmarca en la falta de igualdad de género como una de las principales formas de discriminación existentes en el mundo global, como son la lucha por los derechos de las mujeres entre ellos: la violencia contra las mujeres, que no conoce barreras geográficas, culturales o sociales, o la mortalidad femenina en el parto, asociado a la falta de atención médica, como es el caso de África Subsahariana. Los abortos selectivos de niñas o las “niñas desaparecidas” (abortadas en razón de su sexo antes de nacer) en India, China, Bangladesh, por nombrar algunos. El drama de la ablación (mutilación genital), fundamentalmente en el continente africano, en comunidades de Oriente próximo y el sudoeste asiático o entre las poblaciones inmigrantes de origen africano establecidas en los países occidentales. La violencia sexual contra las mujeres con sus diversas formas: tocamiento, acoso sexual, intentos de violación, violaciones, prostitución forzada, que afecta a mujeres de todas las edades y condición y está presente en todas las esferas de su vida, en el espacio público, el entono profesional, educativo, laboral, el hogar o la familia. Los feminicidios o ser asesinadas por ser mujer. El matrimonio infantil, en Nigeria, Burkina Faso, Mali entre otros. Los refugiados y desplazados del mundo, donde las mujeres resultan más vulnerables. La violencia sexual en los conflictos armados. Las mujeres suicidas y las esclavas sexuales. El velo islámico y su uso asociado a la discriminación y a la dominación sobre las mujeres. El trabajo y la desigualdad de salario entre hombres y mujeres ejerciendo igual categoría y responsabilidad laboral. La discriminación de la mujer en el ámbito académico, científico, artístico, político y así podíamos seguir ampliando la lista. (2) 
Luego de lo expresado anteriormente, centraremos este artículo en el animus de la mujer en el marco actual de la civilización occidental contemporánea.
Vivimos el inicio de un siglo, que acumula un sinnúmero de marcadas conquistas que le han permitido a la mujer irrumpir en el espacio público que históricamente ha sido de los hombres, y que no deja de ser un terreno hostil, con unas lógicas y unas prácticas con las que la mujer se ha tenido que enfrentar para hacerse de un lugar propio en la sociedad actual, y conquistar un reconocimiento y visibilidad en el mundo exterior. Impresiona, sin embargo, que aún se encuentre presente el devastador efecto de la voz masculina que sigue resonando en nuestros oídos, desde la antigua Grecia hasta nuestros días, las palabras que Creonte, rey de Tebas le dirige a Antígona, hija del rey Edipo “Pues bajad al infierno, si necesidad tienes de amar, ama a los muertos; que viviendo yo, no mandará una mujer.”(3) Igual situación se repite cuando Telémaco, hijo del rey Ulises, habla con Penélope, su madre, y le ordena: “marcha a tus aposentos y cuida de tus labores, el telar y la rueca, y ordena a las esclavas que se apliquen al trabajo. La palabra corresponde a los hombres a todos, y sobre todo a mí, que yo tengo el gobierno de esta casa”. (4) Los tiempos han cambiado, pero son otros distintos a Telémaco o Creonte los que piden silenciar de otras formas la voz de la mujer. 
Nos diría Emma Jung, aquí se hace presente el animus como una voz colectiva impartiendo ordenes, que provocan un sentimiento de inferioridad coartando toda iniciativa propia de la participación y presencia de la mujer en el mundo.
Emma Jung ve al animus como “un fenómeno tan extraordinariamente complicado” (…) y expresa “para abordar el tema del animus debemos recordar que no estamos tratando solo con una entidad absoluta e inmutable, sino también con un proceso espiritual.” Jung parte de la premisa “que cuando tratamos con el animus, estamos tratando con un principio masculino”. Y lo caracterizó como “una secuencia progresiva del desarrollo del animus donde primero está el poder, donde clarifica (…) que, en lugar de poder, mejor podría decirse “poder dirigido”; hablaríamos entonces de “voluntad”, (…) “después viene la acción, luego la palabra, y finalmente, como última etapa, el espíritu”. Igualmente señala “Esta tétrada vinculada al principio del logos presupone, como veremos, un elemento de conciencia, porque sin conciencia no pueden concebirse ni la voluntad, ni la palabra, ni la acción, ni tampoco el espíritu”. Nos señala (…) “en lo referente a lo intelectual en el hombre, este viene dado por las dos últimas etapas del desarrollo del animus, a saber, la palabra y el espíritu, siendo acá donde aparecen los problemas en la psique femenina.” (…) “puede suponerse que las formas más primitivas de la masculinidad ya han sido asimiladas por las mujeres.” (…) “Hace mucho tiempo que la integración adecuada de las etapas poder y la acción es donde las mujeres han mostrado una fuerza de voluntad y resolución, actividad y energía, les han servido como fuerzas positivas para llevar a cabo sus muy femeninas vidas”. (5)
Vemos aquí reflejado que vivimos en un mundo orientado al culto al hombre. Donde ser hombre es igual o mejor que ser mujer. Donde la mujer se ve como una dificultad, donde ser mujer es una dificultad en todas partes. Ha llegado el momento de dejar de aceptar esta premisa sobre que el animus-logos, como elemento intelectual masculino es un problema para la mujer. Ha llegado el momento de dejar de seguir rindiendo culto a la figura masculina, porque nos ha hecho daño a todos y de muchas maneras. El culto al hombre nos ha hecho sentir mal por ser mujeres, queremos y buscamos identificarnos con el hombre y vivirnos a través de él, dejando muchas veces de reconocernos a nosotras mismas, con las capacidades psíquicas, intelectuales y emocionales que nos pertenecen. El culto al hombre nos ha dividido entre la psicología del hombre y la psicología de la mujer. En vernos en qué estadio del logos masculino, sea el poder-voluntad, acción, palabra y espíritu, estamos ubicadas o nos hemos desarrollado. Sin embargo, estamos viviendo tiempos en que hemos comenzado a vernos como un todo psíquico, en que esos estadios no hay que buscarlos afuera como complementarios en el otro. Sino como factores propios de la psique femenina. 
Hay muchas puertas a seguir abriendo y muchos caminos a recorrer porque una voz, o un susurro del animus colectivo, nos ha estado diciendo por años que el hombre es el que tiene las capacidades, la mujer no. El hombre es quien puede, la mujer no. El hombre es quien tiene las oportunidades, la mujer no. El hombre es quien tiene el logos, el intelecto y la mujer no. Esa vocecita es la que siempre juega una mala pasada a la psique de la mujer cuando se queda sintonizada en el colectivo con un volumen alto que perturba nuestra posibilidad de vernos, escucharnos, reconocernos y actuar. 
Hoy por hoy la mujer ha desarrollado una conciencia más amplia de quién es y que su influencia en un mundo de hombres es valiosa y significativa. Ella posee los mismos recursos psíquicos del hombre para aportar e influenciar con su presencia al mundo global, introducir cambios y nuevos modelos. La mujer ha aprendido a dar a lo femenino el valor que le corresponde. No renunciar a lo que es, a su esencia, a su feminidad, a su fuerza relacional. Ha ido como nos narra el cuento de psique en la ejecución de su primera tarea, diferenciando y discriminando todos los días que es de ella y que no. Que le pertenece y que no. Es decir, la mujer de hoy a aprendido a discernir entre el hombre exterior y sus propios contenidos masculinos, retirando las proyecciones que en él ha puesto. La mujer ha ido logrando redimensionar su energía psíquica más allá de lo que pudiera ser considerado por el hombre como permitido. Se ha dedicado a construirse, cultivarse, educarse, experimentar, investigar, visibilizarse, arriesgarse de como participar activa e igualitariamente en compañía del hombre de cómo es el mundo que queremos, sin partir de si es para hombres o para mujeres. 
Una muestra de esta influencia de la mujer contemporánea, donde el logos, el intelecto, y la creatividad se hacen presentes para dar una orientación clara y objetiva a sus acciones, lo encontramos en Indra Nooyi (64 años) es “una de las 100 personalidades más influyentes de la actualidad”, según Times y la “ejecutiva más poderosa del mundo”, para la revista Fortune. Al mando de PepsiCo logró aumentar las ventas, el número de empleados e integrar diversas nacionalidades; otorgándole a la empresa que presidio características destacadas dentro del mundo empresarial como la más “progresiva” y “dinámica”. Nooyi nació en la India. Hija de padre contador y madre “ama de casa”, la ejecutiva reconoce estos dos universos, a veces como “pedal de freno” y otras como “pedal de acelerador” de su vida. En el 2006 se convertía en el quinto CEO en los 42 años de historia de PepsiCo y, además, era la primera mujer.
Nooyi, logro cambiar el modelo de la compañía y su imagen. De los snacks y las bebidas gasificadas a otro más consciente de la salud y del impacto en el medio ambiente. Nooyi se caracteriza por ser una mujer tenaz, profunda y serena. Casada y madre de dos hijos. (6)
El camino de Nooyi puede considerarse como un camino de transformación, flexibilidad y determinación profunda por el sueño de influir en el mundo. Una de las frases más destacada fue: 
 “Si usted trata de hacerlo como lo hacen los hombres se va a pasar todo el tiempo descifrando sobre cómo convertirse en alguien que usted no es”. (7)
Otra referencia es Angela Merkel (67 años) una física doctorada en química cuántica. Condujo Alemania por 16 años. Su influencia sobre la Unión Europea (UE) y las decisiones que se han venido tomando a través de la misma, ha sido tan notoria desde su ascenso al poder, que se la consideró la líder de facto del bloque. Merkel desempeñó un papel fundamental en la materialización del Tratado de Lisboa en 2009. Además desde 2017 lidero, junto con el Gobierno francés, el proceso de refundación de la Unión Europea.  
En 2020, la revista Forbes la nombró la mujer más poderosa del mundo por decimocuarta ocasión según el listado anual de la publicación. (8)
En el emotivo discurso, de despedida de la canciller, expresó: “Nuestra democracia prospera en la habilidad para tener un discurso crítico y autocorrección. Prospera en el constante discurso de intereses y respeto mutuos. Prospera en la solidaridad y en la confianza, también en la confianza en los hechos”. (9) 
Otra interesante mujer Jacinda Ardern (41años). Es una de las líderes más jóvenes del mundo, tenía 37 años cuando fue elegida primera ministra de Nueva Zelanda en el 2018. Admirada por su estilo de liderazgo compasivo pero firme. “Sé fuerte. Sé amable”. Esas son las palabras que utiliza Ardern, cada vez que concluye una aparición pública. Su estilo de liderazgo positivo ha hecho que la gobernante de uno de los países más pequeños del mundo logre ser incluida durante dos de sus tres años de gobierno (2018 y 2019) en la lista de las 100 personas más influyentes del mundo de la revista Time. Ha ganado popularidad, debido al manejo de la pandemia de Covid-19. Ardern ha cobrado notoriedad mundial por el manejo de las herramientas digitales para comunicarse con sus ciudadanos. Por ejemplo, con el uso de herramientas digitales enlistó su informe de gobierno en apenas dos minutos. (1O)
La mujer de hoy expresa sus pensamientos en función de un análisis, una comprensión y una claridad de los mismos antes de expresarlos en el afuera. La mujer ha ido desarrollando una capacidad crítica consigo misma, con el otro y su entorno. Esto lo vemos claramente expresados en Simone A. Biles (24 años). Una gimnasta artística estadounidense. En la competencia general individual, Biles es siete veces campeona nacional, ​campeona olímpica en Río 2016, ​ y cinco veces campeona del mundo; es la única gimnasta que lo ha conseguido tres veces de forma consecutiva. ​ En esa oportunidad dijo: “No soy la próxima Usain Bolt o Michael Phelps, soy la primera Simone Biles". (11)
En los Juegos Olímpicos de Tokio del 2021 dijo “Tengo que concentrarme en mi salud mental. Simplemente creo que la salud mental es más importante en los deportes en este momento. Tenemos que proteger nuestras mentes y nuestros cuerpos, y no solo salir y hacer lo que el mundo quiere que hagamos". (12)
Estos ejemplos, entre muchos otros, han hecho que nos demos cuenta de que varios de los estereotipos que cada hombre ha llevado por dentro y cada cultura y sociedad con respecto a la mujer, han estado equivocados, y eso es lo más significativo que ha estado pasando en el último siglo y en el actual, que es reconocer y desarrollar nuevos patrones psíquicos cuando hablamos de la mujer contemporánea.
Otro aspecto al que Emma Jung hace referencia en su ensayo Sobre la Naturaleza del Animus, es lo concerniente al tema de la creatividad. Ella nos dice “Es algo raro de hallar una facultad mental creativa en la mujer” (…)  “el estereotipo es que la creatividad es del hombre y en la mujer si la hay, se queda o se veía que solo estaba presente en su labor de lo cotidiano”. (13) Otro argumento que hoy es incorrecto y lo vemos en acciones y resultados de mujeres que han mostrado su creatividad en los diferentes espacios en que se han desenvuelto que van más allá del hogar. La historia está repleta de mujeres creativas en los últimos tiempos. Hoy la facultad creativa de la mujer es una realidad presente en la psique femenina, la cual se ve plasmada no solo en las actividades tradicionales que la mujer ha realizado y sigue realizando, sino también en cualquier ámbito donde la mujer se hace presente. 
La mujer contemporánea ha tomado un sueño, una fantasía, una imagen, un deseo y lo han hecho realidad pudiendo crear a su voluntad nuevos paradigmas. Ejemplo de ello lo podemos encontrar en Oprah Winfrey (68 años). Nació de madre soltera, entre la pobreza rural de Misisipi. Se describió a sí misma como víctima de abuso sexual y violación en la adolescencia.
Periodista, presentadora de televisión, productora, actriz, empresaria y filántropa. Fue varias veces ganadora del Premio Emmy por su programa The Oprah Winfrey Show. Además es una influyente crítica de libros, actriz nominada a un Premio Óscar y editora de su propia revista. Según la revista Forbes, fue la persona afroamericana más rica del siglo XX. La revista Life la ha calificado como la mujer más influyente de su generación y la revista Time la ha nombrado una de las cuatro personas que han dado forma al siglo XX y al inicio del siglo XXI. (14)
Una de sus frases celebre es “A menudo no nos damos cuenta de lo que estamos destinadas a ser, porque estamos demasiado ocupadas tratando de vivir las ideas de otras personas. Pero las otras personas y sus opiniones no tienen poder para definir nuestro destino.” Y “la autoestima viene de ser capaz de definir el mundo en tus propios términos y negarse a cumplir con los juicios de los demás." (15)
La mujer de hoy demuestra una clara forma de identificar problemas, tener juicios fundamentados, buscarle significado y comprensión a los mismos mostrando una actitud creativa y de ingenio en explorar nuevas soluciones. Esto se hace presente en el sector espacial. Cada año, por resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas, se celebra la Semana Mundial del Espacio entre el 4 y el 10 de octubre para recordar y reconocer las contribuciones de las ciencias y tecnología espacial en pro de la condición humana. Este año, el objetivo es celebrar a las mujeres en el espacio con el fin de “crear una mayor conciencia sobre la diversidad de género en el sector espacial”. Hay mujeres venezolanas contribuyendo en esta área, como son: Evelyn Miralles (55años). Ingeniera informática y pionera de la realidad virtual en la NASA. Ingeniera en jefe para el Laboratorio de Realidad Virtual en el Centro Espacial Johnson de la agencia aeroespacial estadounidense. Conocida como “la mujer detrás de las caminatas espaciales” y una de las 100 mujeres más influyentes del   mundo, según BBC.
Jasna Vellovic de Pittman (40 años). Investigadora en la NASA y Harvard. Como PhD. en Ciencias de la Atmósfera, ha desarrollado proyectos científicos para ambas instituciones en Estados Unidos y actualmente, mantiene una participación activa en campañas de Ciencias de la Atmósfera financiadas por la División de Ciencias de la Tierra, de la NASA.
Nathalie Quintero (26 años). Ingeniera aeroespacial. Ha trabajado durante cinco años como ingeniera de sistemas para The Boeing Company, en el proyecto Space Launch System (SLS) de la NASA, orientado a la construcción y lanzamiento del cohete más grande que irá a la Luna y al planeta Marte. (16) 
Como hemos visto, la energía psíquica de la mujer ha ido evolucionando de buscar una imitación al hombre a un proceso de reconocimiento de sus aspectos masculinos en su propia psique, haciéndose cargo responsablemente de esa energía. Energía que ya no se quede trabada en su inconsciente, evitando así que se active en ella, de manera autónoma la proyección del arquetipo del animus. El aumento de la conciencia en la mujer de hoy, ha implicado una mayor confianza en sí misma y la integración de las funciones de voluntad, palabra, acción y espíritu en su psiquismo, proveyendo un cambio de sentido hacia un proceso de transformación en cómo la sociedad, el hombre y ella misma la han venido viendo. Las mujeres han logrado dimensionarse más allá de las expectativas arquetipales de ser madres, amas de casa o esposas. Cada mujer en este proceso creciente ha tenido que aprender desde su subjetividad individual a liberase de esa voz masculina colectiva, que se rige desde las reglas patriarcales de cómo actuar, pensar, sentir y hablar para poder ser reconocidas dentro de una sociedad dirigida por hombres. Ella se ha ido haciendo responsable de satisfacer sus requerimientos intelectuales, así como definir sus propios caminos, metas, retos, objetivos y naturaleza. Ser dueña de su propia vida, su esencia, su individualidad y vivir la vida desde una mirada equilibrada entre su eros y su logos es el reto actual para que la completud y brillantez de ser mujer se manifieste en su búsqueda a la individuación.
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